Aufgabe 1985 1b: 4 P

Das Dach eines anderen Turmes hatte urspriinglich ebenfalls
die Form einer quadratischen Pyramide. Es wurde durch
Aufsetzen einer spitzeren Pyramide erhoht, so dab es jetzt die
Form eines quadratischen Pyramidenstumpfes mit aufgesetzter
gquadratischer Pyramide hat (siehe Skizzen).

Die Hohen der Dachflachen sind h; = 5,75m und
h, = 12,3 m; die gemeinsame Kante a, miBt 4,80m.
Die Gesamtdachflache ist M = 291 m? groB.

Berechnen Sie die Lange der Grundkante &, und die Hohe h
des urspriinglichen Daches.

Strategie 1985 1b:
Gegeben: Skizze:
hy =5,75m

h,=12,3m

a,=4,80m

Moes = 291m?

Gesucht: M
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Strategie 1985 1b:

Struktogramm:

Losung 1985 1b:

1. Berechnung_des Pyramiden-Mantels MWr;

Mpyr =2-a,-h, Formel quadratischer
Pyramidenmantel
I'*"IF,‘.,r =2-4,8-12,3

Mp,, = 118,08m?




Losung 1985 1b:

2. Berechnung_des Pyramidenstumpf-Mantels Mpyrst;

MPyrSt + Mpyr = Mges
MF,YrSt +118,08 =291 ‘—118,08

Mpe: = 172,92m?

3. Berechnung der Grundkante a,:

4.A =M

Trapez Pyrst

T8 h 2172,92
2

4

2-(a, +a,)-h, =172,92

2-(a, +4,8)-575=172,92
(a,+4,8)-11,5=172,92 [:11,5
a, +4,8=1504 |-4,8
a, =10,24m




Losung 1985 1b:

4. Berechnung_des Winkels o ;

ik} Kosinusfunktion im
Ccosa = Ankathete = 2 rechtwinkligen
Hypotenuse h,  grinen Teildreieck
10,24 -4,8
5,75
5,44
cosa = 2
575
2,72
cosd =
5,75
cosa =0,4730
a=61,77°

5. Berechnung_der Teilhiéhe hE;

Gegenkathete hE Tangensfunktion im
tana = Ankath =a— rechtwinkligen
nkathete 2 orangefarbigen

2 Teildreieck

Lo hE

tan6l,77° = Z8
2

hE
1,8626 = Seijten tauschen
h =1,8626 |-2 4
2’4 r r
he = 4,47m

6. Berechnung_der Teilhihe hpsti
Sinusfunktion im
Ge9enkathete _ hPst rechtwinkligen

sina = Hypotenuse " h. hellgrauen
T Teildreieck

sin61,77° = Poa

575
0,8811-= hP—St Seiten tauschen
! 575
e _ o 8811 |-5,75
575

ho. =5,07m




Losung 1985 1b:

7. Berechnung_der Gesamthihe h:
h=h. +h,,

h=4,47 +5,07

h=9,54m




